

# 万众一心 战疫有我

## 哈尔滨华德学院防控新冠肺炎疫情工作纪实

寒假期间,全国各地突发新冠肺炎疫情,一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战全面打响。国有号召,我有行动。哈尔滨华德学院认真贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神,全面落实中央、教育部、省委省政府和省教工委、省教育厅重要决策部署,把疫情防控作为当前压倒一切的重大政治任务和头等大事,把华德万名师生及他们家人的身体健康与生命安全作为头等大事,迅速反应、主动作为、精准施策、科学防治,各项疫情防控工作在有序、有方、有力中稳步推进。

### 周密部署 全校覆盖 筑牢疫情防线

疫情就是命令,防控就是责任。哈尔滨华德学院坚持把疫情防控作为当前最重要的工作来抓,第一时间成立疫情防控工作领导小组、指挥部,制定了工作方案和应急预案,提出了“爱护好师生、爱护好学校,不影响教学质量,尽社会责任、为党和国家分忧”的总体要求,多次召开专题会议和视频会议,压实全校师生防控责任,强化防控工作机制,形成“线上线下”防控工作网络。

学校创始人、校长顾德库坚守一线,靠前指挥,周密部署,全校按防控分工成立了9个专项工作组,建立起全覆盖的工作体系、各工作组团结协作,密织防控网络,严格封闭校园,执行四级值班、二级值守,“全覆盖、日报告、零报告”细致排查,通过电话、视频进行全员随访检查,全面、动态、精准掌握师生详细情况,为确保师生生命安全、维护校园平安稳定和开学准备打下坚实基础。

学校疫情防控指挥部第一时间向师生党员、教职员发出倡议,号召大家在做好自身防护的前提下,主动承担学校和家庭所在地的疫情防控任务,通过多种渠道,将学校通知和权威信息传递到每位师生,做到信息全覆盖、全知晓;积极推进线上授课,保障教学工作稳步推进。

按照开学准备预案,学校在线上推演和实地“走流程”基础上,组织开展了疫情防控应急处置实战演练,各工作组按照既定预案,衔接有序,密切配合,准确高效,全员应急处置能力进一步提升,全校疫情防控进一步筑牢。

教职员在行动。全体学生工作者迅速从“假期模式”切换到“战时状态”,按照顾德库校长提出的“细到一个不落下”工作要求,坚持做到“通知都知悉”,按照“网格化、分工操作、联动协作、不留盲区”的工作原则,认真细致开展学生状况排查、心理健康教育、困难学生资助、网络班会团活等工作,每名辅导员在全面掌握学生动态,积极开展心理疏导的同时,主动当起了“暖心快递员”,大到台式电脑,小到教科书、学习笔记、医保卡等都为学生邮寄到家,做到将贴心关爱送到每一名华德学子家中。后勤集团在石燕副校长的带领下,发动一切力量筹措防疫物资,积极进行校内“隔离区”设置,调配专用隔离床铺、桌椅、消杀用品、洗漱用品,保洁员按时对学校重点部位按消毒标准、通风要求进行作业,变电所、锅炉房、维修队的师傅们一直奋战在岗位,确保校区水、电、暖的正常运转。人力资源部开展全校性电话回访,为每一位教工送去学校的关怀。教师发展中心组织在线培训,图书馆提供数字资源分享,助力师生居家科研学习。宣传处多平台“云端”组织生活,传达有关疫情防控要求,发挥党员和党组织作用。学校创始人、顾德库校长这位有着49年党龄的共产党员,每天坚持到校值守,时时关注疫情发展态势,每日以诗歌激励师生增强战胜疫情的信心。智能汽车与航空学院的杨华同学是一名共产党员,自疫情爆发以来每天都会和村委干部一起到村口值守,登记、测温、消毒、宣传防疫知识。电子与信息工程学院的康鑫磊同学是共青团员,主动帮助小区物业进行出入人员登记、测温工作,值守在社区疫情防控最前线,获评绥化市“最美青年志愿者”。学校广大党员主动递交《请战书》志愿护校,自愿捐款支持湖北武汉等疫区防控,各单位党政班子及时召开线上会议研究部署防控疫情、网

络教学等相关工作……许多党员、干部主动放弃休假、坚守岗位,全身心投入到疫情防控工作中,身先士卒、做出表率。教职员在行动。全体学生工作者迅速从“假期模式”切换到“战时状态”,按照顾德库校长提出的“细到一个不落下”工作要求,坚持做到“通知都知悉”,按照“网格化、分工操作、联动协作、不留盲区”的工作原则,认真细致开展学生状况排查、心理健康教育、困难学生资助、网络班会团活等工作,每名辅导员在全面掌握学生动态,积极开展心理疏导的同时,主动当起了“暖心快递员”,大到台式电脑,小到教科书、学习笔记、医保卡等都为学生邮寄到家,做到将贴心关爱送到每一名华德学子家中。后勤集团在石燕副校长的带领下,发动一切力量筹措防疫物资,积极进行校内“隔离区”设置,调配专用隔离床铺、桌椅、消杀用品、洗漱用品,保洁员按时对学校重点部位按消毒标准、通风要求进行作业,变电所、锅炉房、维修队的师傅们一直奋战在岗位,确保校区水、电、暖的正常运转。人力资源部开展全校性电话回访,为每一位教工送去学校的关怀。教师发展中心组织在线培训,图书馆提供数字资源分享,助力师生居家科研学习。宣传处多平台“云端”组织生活,传达有关疫情防控要求,发挥党员和党组织作用。学校创始人、顾德库校长这位有着49年党龄的共产党员,每天坚持到校值守,时时关注疫情发展态势,每日以诗歌激励师生增强战胜疫情的信心。智能汽车与航空学院的杨华同学是一名共产党员,自疫情爆发以来每天都会和村委干部一起到村口值守,登记、测温、消毒、宣传防疫知识。电子与信息工程学院的康鑫磊同学是共青团员,主动帮助小区物业进行出入人员登记、测温工作,值守在社区疫情防控最前线,获评绥化市“最美青年志愿者”。学校广大党员主动递交《请战书》志愿护校,自愿捐款支持湖北武汉等疫区防控,各单位党政班子及

无私奉献和辛苦付出,展现了新时代大学生的责任担当,赢得了社会的尊重,收到了服务单位厚厚一沓的《表扬信》,他们的事迹也得到了新华网、人民网、东北网等主流媒体的关注报道。身处各地的校友,在特殊时期也纷纷向母校伸出援手,表达对母校的感恩与惦念,如2006级校友哈尔滨七彩化妆品有限公司法人、总经理崔越向学校捐赠1000公斤消毒液,2017级创业学生罗志博为学校捐赠500副医用口罩……更有各行各业的很多校友肩负光荣使命,奋战在防控疫情的第一线,最前沿,忘我地参与着科研攻关、工程建设、社会管理等各项工作,充分展现了“大爱、责任、荣誉、合力、坚韧”的精神风貌。

### 同心合力 在线教学 履行社会责任

“只争朝夕努力学习、不负韶华逐梦前行……”本学期开学首日,分布于29个省、自治区、直辖市的近万名华德师生,通过网络平台集中收看了创始人、校长顾德库主讲的“2020年春季学期开学第一课”。疫情期间,哈尔滨华德学院通过多种方式,教育引导师生严格遵守并执行当地防控管理规定和要求,积极做好防护,保障自身和他人安全,同时只争朝夕、不负韶华,抓紧学习和工作,“停课不停学,停课不停教”。

学校在省内高校中率先提出以在线教学应对疫情,并提前筹划、精心部署,在充分考虑网络学习环境下学生身心健康情况,学习接受程度,和全校师生对在线教学的认知态度与掌握水平摸底的前提下,组织各院部全面分析本期开课计划,从中遴选出适合在线教学的、具备优秀师资的课程进行教学组织,并组成在线教学督导组,对线上课程进行全面覆盖督导检查。

自学校组织第一次小规模在线教学测试,到全校范围的272名教师,7123名学生参与的共计596门次课程的大规模测试,从刚开始在线教学模式的试水,到网络压力测试、教学内容准备检

查、学情反馈,都踏踏实实做足了调研与分析工作,并且根据测试的实际情况调整作息时间,采取了“错峰开课”等措施。

在线教学对教师提出了新的挑战,也带来了新的思考。为保证线上教学秩序,确保高质量授课和与学生的充分互动,授课教师全员参战,不分昼夜,纷纷出招,或升级授课工具,或克服设备老旧的困难,或优化教学设计……保障了在线教学的平稳运行。全体教师秉承关爱每位学生的优良传统,个性化帮助和辅导,线上课程从准备到上课到课下辅导,全天候在线,同时密切关注抗疫形势,从中发掘爱国主义、集体主义、社会主义制度优势等思政素材,非常自然地将其融入各类课程教学之中,有效推进了全校思政课程与课程思政的改革创新。

自开课以来,全校各院部共有443门、902门次课程进行在线教学,涉及教师331人。在这场疫情“大考”前,华德全体授课教师真正与时间赛跑,敢于担当,站得出来,顶得上去,交出了在线教学的精彩答卷。

### 顺利毕业 充分就业 师友爱心护航

面对疫情对毕业生的影响,哈尔滨华德学院迅速反应、科学研判、统筹推进,提前重新梳理毕业流程,简化程序、增加线上办理比重,最大限度为2020届毕业生办理手续做足准备。

与此同时,全力做好毕业生就业服务,努力促进毕业生更加充分、更高质量就业创业。常务副校长顾鹏鸣多次主持召开就业工作线上座谈会,传达主管部门政策指导,分析当前就业形势,了解毕业生就业状态,安排实施就业工作全员包保和特殊群体精准帮扶,结合学生个性化诉求,推行“一生一策”工作模式。

学校切实落实就业工作“一把手”工程,持续向2020届毕业生发送优质就业信息并进行电话跟踪回访、“一对一”

咨询;转变方式加大线上招聘平台、资源推送,举办毕业生春季网络“双选会”等多场专业对口度高的线上招聘活动,提供岗位20倍于毕业生人数,充分发挥校企合作、校友企业等优势资源促进毕业生高质量就业。

### 汇聚合力 多措并举 加强学风建设

哈尔滨华德学院以学生工作“三个切入点”为出发点,汇聚育人合力,重点抓小班、抓基础,多措并举,有计划、有步骤的推进学生居家学习期间班风、学风建设,营造勤学乐学的浓厚氛围。

全校师生分层次、分专题广泛开展班风、学风建设讨论会334场,累计参加9895人次,统一思想,达成共识,形成了主动参与、齐抓共管的学风教育氛围。同时严格执行管理制度,规范学秩序,坚持抓实抓细,严格网课课堂管理,严格执行请销假制度,目前网课出勤率达到99.5%。

学校机电与材料工程学院“雏鹰计划”、智能汽车与航空工程学院“英才有约”、建筑与土木工程学院“学风建设百日行”、经济管理学院“经·品·学”、数据科学与人工智能学院计算机大赛等学风建设品牌全面启动,深入开展“小老师制”、“晨读悦读一百天”、线上考研晚自习、随堂作业作品展等班级特色活动,以及线上主题班会和主题团日、课前五分钟演讲、读书节等活动,深化育人品牌,加强学生思想引领,激发学生学习兴趣。同时,坚持用好“学习强国”、“青年大学习”、学校官微、“华德青年”、各学院团总支微信公众号等新媒体宣传阵地,教育引导学生坚定理想信念,学习先进典型,明确学习目标、端正学习态度,以优异的成绩报答祖国。

万众一心,战疫有我。以大局为重、以国家为先,落实最严的措施,按照最高的标准、做出最大的努力,华德师生将继续与全国人民一道,打赢疫情防控阻击战,为战疫添能量、做贡献。



俭以养德 杜绝穷奢

大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网



国网黑龙江省电力有限公司 宣